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2009 ~ 2010年第二学期
期中教学总结
升达国贸系 陈文静
2009年4月2日 

    这学期是我在升达任教的第二年，这学期我教授的课程是宏观经济学。由于教学经验颇浅，所以我对教学工作不敢怠慢，认真学习，深入研究教法，虚心向其它任课老师学习。经过半个学期的努力，在教学过程中已经取得了一定的进步，现将本学期期中教学心得总结如下：

   我认为，教学就是教与学，两者是相互联系，不可分割的，有教者就必然有学者。学生是被教的主体，因此，了解和分析学生情况，有针对性地教对教学成功与否至关重要。例如本学期我带的是会计系9个班的宏观经济学课程，由于对非国贸方向的学生来说，这门课是周二学时，那么在上课时对于向学生讲授知识的难易程度和教学进度方面就应有所区分。因此，在给学生上课时，我会尽量做到深入浅出，讲解知识点时也会刻意地放慢讲课速度，如果学生没听明白的话就多讲几遍，做到了细心与耐心，并且能充分地与学生沟通与交流，因为我觉得教学的最终目的不是展现你教师多有水平，在讲台上多有风采，而是要让学生听懂，并且学会学以致用。那么对于国贸方向的学生，我就会按照惯常进度进行讲授，并且留给学生一些自己思考与自主讨论的时间，不是一味性的给学生“灌输”知识，重要的还是教给他们学习知识的能力，俗话说得好，“授之于鱼不如授之于渔”，这一理论在我的教学实践中得到了验证。
   教学中，备课是一个必不可少、十分重要的环节，备课既要备学生，又要备教法。备课不充分或者备得不好，会严重影响课堂气氛和积极性，曾有一位前辈对我说：“备课备不好，倒不如不上课，否则就是白费心机。”这使我充分认识到了备课的重要性，因此每天我都会花费大量的时间在备课上，自己没课时就去听教同门课的韩金红老师的宏观经济学课，从有经验教师处吸取建议，认认真真地钻研教材和教法，不满意就不收工。虽然辛苦，但事实证明是值得的。
   一堂准备充分的课，会令学生和老师都获益不浅。为了上好每一堂课，我都认真研究教材，并参照其它教材，找出了教学的重点、难点，准备有针对性地进行讲解。为了令教学生动、不沉闷，我还查阅了一些现实中的案例，便于学生理论与实践相结合，因此在讲课时就胸有成竹了。所以讲授这堂课时学生听得特别用心，教学效果也十分理想。因此可见，认真备课对教学十分重要，特别是对国际贸易实务这门实践性较强的专业课来说至关重要。
   备课充分，能调动学生的积极性，上课效果就好。但同时又要有驾奴课堂的能力，因为学生在课堂上的一举一动都会直接影响课堂教学。因此上课一定要设法令学生投入，不让其分心，这就很讲究方法了。上课内容丰富、现实；教态自然、讲课生动，难易适中、照顾到全体，就自然能够吸引住学生。所以，老师每天都要有充足的精神，让学生感受到一种自然气氛。这样，授课就事半功倍。回看自己的授课，我感到有点内疚，因为个别时候我并不能很好的做到这点。当学生在课堂上无心向学，违反纪律时，我的情绪就受到影响，并且不自然的会把它带到教学中，让原本正常的讲课受到冲击，发挥不到应有的水平，以致影响教学效果。我以后必须努力克服，研究方法，采取有利方法解决当中困难。
  宏观经济学对学生来说是一门偏理论性的专业基础课程，对学生而言，既生疏又困难，在这样一种大环境下，要教好宏观经济学，就要让学生喜欢这门课，让他们对宏观经济学这样的一门专业课产生兴趣。否则学生对这门学科产生畏难情绪，不愿学，也无法学下去。为此，我采取了一些方法，就是尽量多讲一些关于宏观经济方面的案例，让他们更了解宏观经济的现状，更喜欢学习这门课。因为只有求学意识提高，学生们才能学好宏观经济学这门课程，这对成绩优秀的学生很有好处。
   另外，在讲课时，我还会注意观察学生们的反应以及听课的积极性，课后布置的作业发现学生作业问题也及时解决，及时讲清楚，让学生及时消化。每周都会惯常进行一次课外答疑及辅导，给学生们留有及时解决问题的时间，无论是学习上的还是生活上的问题，我都会诚心地关心学生，让其感受到教师的温暖和和蔼可亲。

   以上就是我在这半个学期的教学工作总结，由于经验颇浅，许多地方存在不足，希望在未来的日子里，能在各位领导、老师和前辈们的指导下，取得更好的成绩。


